

# 素人藝術家的異想世界

## 彩虹爺爺黃永阜與他的奇幻國度

文、圖／蘇菲

▲ 用色大膽直接，遠看就像萬花筒般耀眼奪目。





在城市郊區的一處眷村平房，外牆及地面上畫滿五彩繽紛及色澤明亮的花朵、動物和人物圖像，筆觸大膽活潑、構圖生動有趣，搭配「平安百福」、「文思泉湧，神來一筆」等真誠直接的祝福話語穿插其中，讓人看了都禁不住嘴角上揚；這裡就是近年聲名大噪的彩虹村藝術公園，所有彩繪圖案皆出自一位榮民爺爺黃永阜之手。

### 彩虹爺爺黃永阜

黃永阜於民國 13 年出生於廣東省台山縣，在家排行老大，有 4 個弟弟及 2 個妹妹。家中主要經營米糧及豬肉、臘腸等肉品買賣。父親黃平其雖然是生意人，卻能寫善畫、文采豐沛，日軍侵華期間更曾擔任村長，帶頭與日軍奮戰，後來雖不幸為國捐軀，然而他允文允武、忠勇為國的情操與形象仍深印在村民心中。或許是體內流著來自父親的基

◀ 彩虹爺爺黃永阜擺出他的 V 字招牌動作。



因與血液，黃永阜自幼習武，為身體打下良好根基，年輕時響應十萬青年十萬軍活動，入伍從軍。抗戰結束後到香港生活，後來發生國共內戰，國民黨敗退，黃永阜輾轉到了海南島重新參軍，之後又撤退到臺灣。初始在屏東縣空軍基地服役，隨後被派往前線，加入 823 砲戰，因左肩中彈負傷送往臺灣治療，出院後在臺中坪林陸軍新兵訓練中心服役，擔任班長及文書工作。55 歲退伍後在臺中工業區擔任警衛數十載，後又轉往嶺東科技大學同樣任職警衛多年，本著軍人本色，黃永阜抓過小偷、擋過流氓，他恪盡職守、堅守工作崗位，是受眾人讚揚的優良警衛。

民國 60 年代左右，黃永阜由弟弟黃孔輝資助 30 多萬元台幣，加上自己的少許存款，買下彩虹眷村的其中一戶，做為日後安身立命的住所。30 多年的時光流轉，老舊眷舍面臨拆除命運，而老兵爺爺一念之間提筆作畫的起心動念，也意外地為他開展一個燦爛輝煌的彩繪人生。

## 彩虹眷村緣起

彩虹眷村位在臺中市南屯區成功嶺與嶺東科技大學之間，緊鄰台貿五村、干城六村與馬祖二村，此三眷村皆為民國 51 年興建，民國 52 年陸續完工並進駐，規劃房型包含乙型 (10 坪)、丙型 (8.4 坪) 及丁型



▲ 鏡頭下的黃永阜自信又有神采。



▲ 天真無邪的臉部表情，是爺爺畫作的一大特色。

(7.6 坪) 三種，共約 800 戶眷舍，分配陸軍列管，安置對象有國防部、成功嶺與裝甲部隊之官兵眷屬。而彩虹眷村原為 9 位榮民籌資自建的建物，因最靠近馬祖二村而劃為其鄰里，但實際上並非眷管範圍。民國 89 年起台貿等三眷村配合臺中市政府眷改計畫進行拆遷，而彩虹眷村因產權複雜，市政府遂於民國 94 年成立「已騰空眷村土地變更都市計畫可行性先期規劃案」，並鼓勵民間參與此都更計畫。

## 園區成立經過

彩虹眷村拆除計畫確定之後，約莫在民國 97 年前後，榮民爺爺黃永阜某天突然心血來潮，拿起油漆刷子就往牆壁及地面上隨意塗鴉作畫。非藝術科班出身，也沒受過任何相關專業訓練，黃永阜的繪畫風格獨樹一幟，就像武俠小說裡無師自通的人物，自行打通任督二脈後成為獨霸一方的武林高手一樣；畫裡天馬行空的圖案、跨越藩籬的用色，充分展現他不受束縛的想像力；可愛逗趣、充滿童心的小貓小狗及鳥類等各種動物與人物畫像，則反映自他的內心世界，因為內心單純、個性真誠，因此筆下的世界同樣純真詼諧，洋溢幸福氛圍。

因房舍即將拆除，周圍鄰居也同意他畫畫，因此黃永阜越畫越起勁，附近幾十

戶的外牆及地面全是他的畫板與畫布。沒多久附近學生發現後驚為天人，拍照打卡上傳，很快引來大批民眾參觀，成為沸騰一時的熱搜新聞。黃永阜的畫作不僅在短時間內引起網路瘋傳、造成風潮，為當地帶來大批訪客，其渾然天成、自由揮灑的風格更快速引起關注與討論；因房舍拆除一事迫在眉睫，後由嶺東與弘光科技大學師生發起「搶救彩虹眷村」行動，網路的串連及大量網友投書請命，使政府單位積極正視此一問題。民國 99 年 9 月經任內臺中市長胡志強、文化局長葉樹嫻及相關單位研議之後，決定以藝術園區的方式專案保留，包含黃永阜彩繪創作的大約六棟建築物區塊、一旁原有的小公園，以及幾棵年歲已長的老芒果樹，共同規劃為「彩虹藝術公園」，作為民眾與遊客的休憩場所，並於民國 103 年 1 月 25 日開幕啟用。

民國 105 年前後，市政府認為彩虹村的硬體建物方面有補強的必要，畢竟建物已相當老舊，屋頂有安全及漏水之虞，梁柱也已毀損，民國 106 年 3 月起由市府單位著手進行整建作業，建物的主體結構維持不變，牆面的爺爺畫作與彩虹眷村的原始樣貌也完整保留下來，但屋頂的磚瓦皆已損壞，因此全部換新，電線管路也一併更換，並增設停車場與公共衛生設施，讓整座園區更趨完整，達到休閒文化的育樂





▲ 彩虹新村中的彩虹爺爺故事館。

功能。

目前黃永阜夫婦為彩虹村的唯一住戶，方便黃爺爺作畫以及和遊客互動。市政府並考慮到黃爺爺年事已高且不諳電腦等網路操作，以委外方式與文創公司合作，經營並照顧爺爺的生活與創作。

### 彩虹爺爺的一天

黃爺爺從 86 歲那年開始作畫，期間歷經附近三眷村陸續拆遷、彩虹藝術公園成立等等變化，如今高齡 95 歲的他依然維持每天晚上 8 點就寢，清晨起床的規律作息。爺爺不抽菸不喝酒，飲食簡單清淡，生活

單純自在，最大的重心及樂趣就是畫畫。他習慣清晨 4 點左右即起，先在畫具間調好整桶顏料，然後提著顏料到屋外作畫或補漆。牆上、地面甚至公園裡的大石頭和矮牆，都是他施展畫作的空間和場地，大概進行到 5、6 點即告一段落，因為 7 點多人潮便開始湧入，這時候水泥漆也差不多乾了，不會影響遊客參觀園區的動線。

園區內僅有部分高處作畫因具有危險性，由美術人員在爺爺的指導下，以模擬方式將爺爺的畫複製上去，此外目光所及的皆為爺爺的創作。一旁的彩虹爺爺故事館，簡單講述他的人生經歷與重要階段；

畫具間的書桌桌面上，貼滿爺爺從年輕到現在的相片，細數著彩虹爺爺大半輩子的生命故事。角落裡則擺放著創作所需的器具與材料，刷具、畫筆、工作服及水泥漆等等；爺爺習慣用油漆刷在室外作畫，顏料則以水泥漆為主，但偶爾也有紙上作品，紙上作畫則以彩色筆、蠟筆繪製，風格截然不同。

爺爺雖已 95 高齡，動作比以前慢一些，但身體還相當硬朗，清晨結束作畫後稍事休息，大約 9 點多他會在故事館內「坐鎮」，和遊客聊天、寒暄及合影。中午休息過後，下午 2 點左右再回到定點進行下午場的「粉絲見面會」。幾個月前爺爺不受傷骨折，休養了一段時間，所幸復原情況良好，不久便開心的回到他情有獨鍾的畫畫工作上。

記者側身觀察爺爺與遊客的互動，發

現不少人會專程來跟他合照，但有更多的人喜歡和他閒話家常。爺爺待人親切、來者不拒，毫無架子，也不見疲態。我問爺爺作畫靈感從何而來，他不加思索的回答：「想到什麼就畫什麼，最喜歡畫貓、狗，畫不出來的時候就再想想，想一想就畫出來了。」爺爺說的話跟他的人一樣，誠懇、直接、坦率。工作人員補充說明，爺爺創作完全不需構圖、不打草稿，隨興作畫，有時會用手指頭蘸上顏料「點畫」；爺爺在一旁聽了隨即附和說：「我今天畫紅的。」還伸出手讓我看掌上的點點紅色顏料。感覺得出他十分適應也喜歡目前的生活樣態，作畫、拍照、和遊客閒聊，享有個人獨立的空間，也有被群眾包圍擁抱的時刻；尤其和來自香港的鄉親聊上幾句家鄉話，就像和家人相聚一樣溫馨。這就是爺爺一天的行程，充實、快樂又幸福。



▲ 桌上的老照片，訴說爺爺豐富精采的人生。



▲ 爺爺調顏料及紙上創作時的畫具間。

## 獨特風格引人駐足

在還未進到彩虹村時，從園區外圍遠遠的就發現一處由數幢彩繪屋舍形成的聚落，等到一踏進來，腳踩地面上由紅黃藍粉白五色繪成的碩大花朵圖案，以及放眼望去一整片繽紛可愛的彩繪房屋，用色大膽、對比強烈，卻一點也不俗氣，反而相當和諧、不落俗套，讓原本單調灰暗、毫無生氣的老舊眷舍煥然一新，就像來到一個夢幻歡樂的城市秘境般。

再者，彩虹眷村屬於自建眷舍，屋子高度可適度放寬，在一整片低矮的房舍中偶有一、二棟牆面較高的屋舍，高矮錯落的畫面更添園區景致。狹窄曲折的老舍巷弄，保有舊時代的生活軌跡，融入黃爺爺的畫作之後，更將園區變身為獨一無二的世外桃源，穿梭其中時彷彿跨越時空進入童話世界，每轉一個彎都是驚喜，讓人再三流連、不想離去。

修繕後的彩虹村藝術園區更具人氣與國際知名度，平均一天有 30 部遊覽車到訪，年到訪人次更已突破 125 萬人；平日遊客已經絡繹不絕，每逢假日更是萬頭鑽動，洶湧人潮把小巷弄擠得水洩不通，彩虹村受歡迎的程度可見一斑。

仔細觀察這個現象不難發現，能與藝術家本尊合影，是彩虹村能持續長紅的一大賣點。其實首次到訪的民衆通常不清楚

爺爺會在現場，來了之後看到國寶級的爺爺還能健康爽朗的與大家互動，那份開心真的無法言喻，是發自內心的感動，久而久之慕名來看爺爺的人也就越來越多了。此外，免費的拍照景點，任何角落、隨意取景，怎麼拍都很漂亮又具特色。尤其附設的周邊商品，彩虹村是全球唯一獨家販售的地方，網路也不販售，必須到現場才買得到；筆記本、資料夾、雨傘、背包、紙膠帶……，平凡的文具或日用品，印上爺爺獨一無二的畫作之後，便是最新潮最有特色的文創物品。

## 城市因居民而偉大

城市中的民衆會因為居住地的繁榮進步而感到驕傲，城市也因為擁有特別的市民而顯得更加偉大，這樣的關係用來形容臺中市與彩虹爺爺黃永阜，其實很貼切。黃爺爺從民國 97 年無心插柳拿起油漆刷在牆上作畫，透過網路加持迅速爆紅之後，這股風潮並未隨著時間流逝而退燒，反而因為知名度不斷推升，更加凸顯爺爺本人的魅力與其畫作的珍貴之處。

民國 105 年 3 月，爺爺應臺中市觀光旅遊局之邀擔任觀光大使，並首度回到睽違 66 年的家鄉香港，為臺灣宣傳觀光，訊息一出便在當地造成轟動，數百位鄉親前來一睹爺爺的風采，彩虹爺爺可說為臺灣



做了最好的國民外交。臺中市現任市長林佳龍曾指出，彩虹爺爺畫色彩豐富，讓人會心一笑；彩虹村的整建保留眷村元素，並融入新的創意，這些文化資產都是行銷城市的軟實力。他由衷感謝黃爺爺及在地文史工作者的努力，把眷村改造成彩虹村，成為臺中市國際觀光文化新地標，也讓更多外國朋友因為彩虹村而認識爺爺、了解臺灣。

到現在，這股彩虹爺爺旋風仍持續吹著，不僅吸引包括美國 CNN、英國 BBC、法新社、日本 NHK、德國國家電視台、香港鳳凰衛視、中國中央電視台，以及香港、澳門、新加坡、泰國、馬來西亞等十多個國家、五十多個媒體爭相報導，並受許多知名企業及歌手青睞，來此取景拍攝廣告和 MV，使彩虹村獲選為英國旅遊網站十大 Instagram 打卡景點、日本網友最想拍照的首選地點；西元 2017 年 10 月國際知名旅遊聖經《孤獨星球》(Lonely Planet) 新書《世界的秘密奇蹟》中，將彩虹村評選為全球值得探訪的景點；國立故宮博物院特展專刊中，更將黃永阜爺爺列為百大藝文人士之首。



▲ 大面積色塊迎面而來，讓視覺大為震撼。



法國著名素人藝術網站曾以 12 個篇幅詳細介紹彩虹村及彩虹爺爺；德國電視台新聞團隊從深夜到黎明，直到隔天下午，貼身紀錄彩虹爺爺一天的生活內容及日常作畫的動態，捕捉精彩真實的畫面，帶回德國與國人分享。日本知名漫畫鬼太郎會社數十名漫畫家來過彩虹村後，深受爺爺畫作所感動，覺得他的畫不僅能療傷止痛，作品散發出來的「與人為善、追求美好人生」的精神與正能量，和日本漫畫大師宮崎駿頗有異曲同工之妙，認為封爺爺為「臺

灣的宮崎駿」一點也不為過。

更讓人津津樂道的是，近年在澳洲出土，距今約 1 萬 2 千年前的洞穴壁畫，竟有幾幅和爺爺的畫作十分神似；相距萬年的藝術創作者竟有如此心有靈犀的巧合，彷彿各自擁有不可言說的神祕符碼與任務，為當代文化留下永恆的創作。

### 隱形的文化價值無可比擬

彩彩虹爺爺年輕即離家從軍、四處征戰，35 歲時落腳臺灣，才從此安定下來。



▲ 自然不做作的祝福話語，讓人會心一笑。

飽嘗風霜的歲月與顛沛流離的前半生並未在他心中留下創痕，從畫作中便能窺見他率真善良、樂天知命的本性。大大的花朵、可愛的動物、形形色色的人物畫像…；用色沒包袱，所以人臉會出現黃綠紅等各種顏色；運筆不設限，因此他習慣用油漆刷，偶爾直接用手指頭作畫；隨興所至，筆隨意走，大量色澤鮮亮、彩度飽滿的色塊，五顏六色的線條，搭在一起卻不顯突兀，遊客身在其中有一種在童話迷宮裡尋寶的樂趣，這就是素人畫家畫作的獨特之處；或許少了點藝評家眼中所謂的深刻意涵，也無更進一步的文字表述，但因為沒有了學院派的框架與規範，讓創作者更能毫無束縛的奔馳在自己的想像空間自由自在作畫。就像彩虹爺爺，天分、興趣加上努力，年近百歲仍保有一顆赤子之心，反映在畫作上，就是純真、質樸、自然，這些特質和元素在現代人身上已消失許久，人們從爺爺的畫作中得到共鳴，身心受到撫慰，並從中拾回年幼時曾經有過的純真與童趣，這就是爺爺畫作最深刻的價值，也是彩虹村會如此受歡迎的主要原因。

藝術產生的能量無遠弗屆，文化對生活層面的影響也往往都是從潛移默化中逐漸滲透、累積而來，爺爺本身就是最佳典範。他雖領有軍人終身俸，遊客也會自由樂捐作為爺爺創作補貼之用；生活簡樸的

他平日花費不多，取之於社會也想用之於社會，因此常利用創作之餘定期做公益，除了金額的捐助，也到附近養老院探訪比他年輕的老人，出錢出力，回饋社會。

看著爺爺與遊客自在的交談，每有遊客捐助，不論金額多少，爺爺必以列印的畫作相贈，彼此相談甚歡，各自留下美好回憶；我深信，這一幕，才是彩虹村裡最美好的風景。◎



▲ 彩虹爺爺應臺灣泰迪熊協會之邀，展出彩繪作品「樂活熊與彩虹村」。